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Roland Müller
Kantonsrat

An den Regierungsrat 
des Kantons Schaffhausen
Regierungsgebäude
Beckenstube 7
8200 Schaffhausen

Kleine Anfrage gemäss § 77 Abs. 2
Integrativer Unterricht an den Berufsfachschulen

2. Januar 2017

Sehr geehrte Dame und Herren Regierungsräte, sehr geehrter Herr Staatsschreiber

Ausgangslage:
In den Grund- Mittel- und Oberstufe werden Schüler mit Behinderungen entsprechend der UNESCO  
Agenda 2030 wenn immer möglich und sinnvoll integrativ Unterrichtet. Die Lehrpersonen in den ob-
ligatorischen Regelklassen werden entsprechend mit Unterstützungslehrpersonen entlastet, und 
die Lernenden mit eidg. Berufsattest  (EBA) durch die fachkundliche individuelle Begleitung (FIB).  

Diese Unterstützung fehlt in den Berufsfachschulen auf eidg. Fahigkeitszeugnis -Stufe (EFZ), dies 
ist umso problematischer, da die Invalidenversicherung IV in letzter Zeit bei Spektrumsstörungen 
eine separative Beschulung oft nicht mehr genehmigt. Der integrative Unterricht ist in vielen Fällen 
sinnvoll und für alle Lernende von Vorteil, dazu müssen aber entsprechende Bedingungen geschaf-
fen werden, um den  Lernende und den Lehrenden gerecht zu werden.
Eine Beschulung von beeinträchtigten Menschen ist auch auf der Sekstufe 2 (EFZ)eine Herausfor-
derung welche ohne entsprechende Unterstützung  für Lernende und Lehrende nicht zufriedenstel-
lend ist. 

Ich bitte die Regierung des Kantons Schaffhausen um die Beantwortung folgender Fragen:

1. Ist sich die Regierung über die neue Regelung der IV bewusst?

2. Wie viele Schülerinnen und Schüler haben zur Zeit im Kanton Schaffhausen den Status Sonder-
schulbedarf?

3. Wie viele Lernende werden zur Zeit an schaffhauser Berufsfachschulen beschult?, welche nach 
standardisiertes Abklärungsverfahren (SAV ) oder SPD schulpsychologischer Dienst (SPD) abgeklärt 
wurden.

4. Welche Massnahmen werden getroffen, damit die Lehrpersonen mittels einem  kooperativ-flexib-
len Modell allen Lernenden gerecht werden  können.

Mit besten Dank für die Beantwortung,

Roland Müller
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